

July 15, 1975
**Information on Y. Andropov' Statement to a
Bulgarian Delegation Visiting Moscow**

Citation:

"Information on Y. Andropov' Statement to a Bulgarian Delegation Visiting Moscow", July 15, 1975, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 10, File 1137. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/111705>

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

64

НАРОДНА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
=====

Строго секретно!

✓
МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
С. КЕЛТЪРЪЛЪТ
Б.О. 2014 от 15. VII. 1975 г.

И Н Ф О Р М А Ц И Я

за водените разговори между делегациите на МВР –
НРБ и КГБ – СССР от 18 до 21 юни 1975 г. в Москва

40

3

следващата X петилетка да се решат грандиозни по мащаби задачи, които създават условия в близките години да се задоволяват още по-всеотранно материалните и културните потребности на съветските хора.

На международната арена укрепват силите на мира. След отстраняването на Никсън в САЩ, на Бранд в ГФР и смъртта на Помпиду, тримата западни ръководители непосредствено ангажирани с процеса на разведряването, опитите на реакционните сили да спрат този курс и да върнат света към времето на студената война претърпяха провал. Политическите събития през миналата и настоящата година показаха, че курсът към разведряване може и трябва да стане необратим процес, за което са необходими усилията на нашите партии и народи. Не малка роля в това отношение се пада и на органите на Държавна сигурност.

Поражението на американската политика в Индокитай, Близкия изток и в други райони на света заставиха САЩ да преоценят външно-политическия си курс, като при решаването на международните въпроси са принудени да се съобразяват с настъпилите изменения на силите в света.

Другарят Андропов се спря подробно на проведеното в края на месец май т.г. всесъюзно съвещание на органите на КГБ. На съвещанието са разгледани настъпилите изменения в оперативната обстановка в резултат на разведряването на международните отношения и по-нататъшното развитие на демокрацията в Съветския съюз, определили са

У

4

задачите на разузнаването и контраразузнаването на този етап.

На него е направен извод, че в условията на разведряване на международното положение противникът е активизирал дейността на специалните си служби срещу СССР и другите социалистически страни. В тази негова подривна дейност водеща роля играят разузнавателните служби на САЩ, но активно работят и съответните органи на ГФР, Франция, Англия, Израел и Япония. Противникът преминава към по-дръзка дейност, като се стреми максимално да използва за свои цели настъпилите изменения.

Засилват своята подривна дейност и маоистите, като активизират резидентурата си в Москва, постоянно организират провокации на границата и прехвърлят аген-тура на територията на СССР. Органите на КГБ са разкрили десетки техни агенти.

В резултат на разведряването на между-народната обстановка постоянно се увеличава броя на пред-ставителствата на капиталистическите фирми, на чуждите специалисти и потока на чужденци в СССР. Някои от тях по характера на своята работа разполагат с възможност да посещават закрити райони, различни национални и режимни обекти и да създават контакти с отделни съветски граждани.

Нови проблеми поставя Европейското съвещание които повишават изискванията към органите на сигурността. За опазването на държавната тайна се налага нов подход. Необходимо е да се преоценят и степенуват обектите и раз-

42

5

работките представляващи държавна и военна тайна.

На основата на нова оперативна обстановка, ръководството на КГБ е дало указания да се активизира, усъвършенствува и пригоди към новите условия дейността на разузнавателните органи. Научно-изследователските институти, в разузнаваните страни, работещи по проблемите на фундаменталните науки, са главни обекти за разузнаване. Основна задача на разузнаването е да не се допусне изненада от създаването на нови оръжия, които биха нарушили равновесието на силите и биха създали реална опасност за световния мир и сигурност.

Обсъден бил въпросът за допустимия риск в работата на органите на ДС, за характера на събираната информация за по-цялостно използване на официалните и явни източници, за вербовката на агентура зад граница, особено в страните с тежък полицейски режим, за създаване на агентура от средите на учещите се в СССР и другите социалистически страни - студенти и аспиранти от капиталистическите и развиващите се страни, за повишаване ролята, отговорността и инициативата на резидентите.

Обстойно е обсъдена организацията на контраразузнавателната работа. Поставена е задача да се премине от пасивна към активна работа за опазване на държавните секрети. За разкриване, предотвратяване и пресичане подривната дейност на противника да се търсят такива позиции, от които да се научава предварително за насоките и интереса му. На органите на ДС се вменява в дълг да вършат своята работа максимално безшумно, да разкриват дейността на

M3

6

противника като старателно и пълно се документираща със снимки, документи и други данни.

Дадени са указания да се разшири практиката с оперативните игри, с оглед да се държи под контрол противника, да се разкриват по-пълно неговите цели и намерения, форми и методи на работа. За изпълнение на тази задача да се обърне по-голямо внимание на оперативното майсторство и политическата подготовка на оперативния състав.

Задълбочено е разгледана работата на органите на сигурността в борбата им против идеологическата диверсия. Анализирани са дейността на противника в тази насока, неговата способност бързо да се преустройва и използва всички канали на проникване опирайки се на прояви на декаденство, на хора с болни амбиции, обидени, деградирани и пр. Дадено е указание да се усъвършенствува организацията, която да гарантира цялостно да се наблюдават процесите, да се разкриват в зародиш проявите на противника и парират опитите му да развива противонародна дейност.

Ръководството на КГБ и лично др. Андропов даде висока оценка на сътрудничеството между нашите органи, потвърди правилността на оценките дадени в информацията на др. Стоянов за политическата и оперативна обстановка на Балканския полуостров и насоките на оперативната работа. Той изтъкна, че приемането на перспективни планове за съвместна работа с органите на МВР на НРБ е първи случай в тяхната практика. Този положителен опит те ще използват и във взаимно-

УМ

7

действието с органите на другите братски страни. Постави въпроса за организиране на обща картотека на засечените лица от капиталистическите и развиващи се страни.

Двете страни дадоха положителна оценка на резултатите от съвместно проведените мероприятия по линия на разузнаването и контраразузнаването. Договориха се да засилят процеса на съвместната дейност по обекти и проблеми, представляващи взаимен интерес, да насочват усилията си главно към агентурно проникване във важни обекти на главния противник и маоистите, към провеждането на крупни комплексни активни акции от дългосрочен характер, към решаването на основните задачи в борбата с разузнаванията и центровете за идеологическа диверсия на противника, към пресичане на тяхната подривна дейност, провеждана срещу НРБ, СССР и цялата социалистическа общност. Взаимодействието да се развива във всички направления, да се осъществяват работни контакти на всички равнища, с цел успешното изпълнение на съвместните задачи и съгласувани мероприятия.

Членовете на двете делегации проведоха срещи по съответните линии, на които обсъдиха допълнителни мероприятия за изпълнението на изработените планове.

Министърът на вътрешните работи на НР България и председателя на Комитета за държавна сигурност на Съветския съюз подписаха ПРОТОКОЛ за резултатите от водените разговори. Одобрива направените допълнения към перспективните планове на контраразузнавателните и военноконтраразузнавателните управления, както и перспективния план